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STATISTIQUE

1-
Définition


La statistique est la science qui a pour objet la collecte, l’analyse et l’interprétation des observations relatives à des phénomènes collectifs.

2-
Vocabulaire de la statistique


2-1
Exemple
Le tableau ci-dessous fournit une série statistique portant sur le kilométrage du parc automobile d’une agence de location. 

	Kilométrage de la voiture

(valeurs du caractère)


	Nombre de voitures

	[0 ;40 000[


	3

	[40 000 ;80 000[


	19

	[80 000 ;120 000[


	42

	[120 000 ;160 000[


	26

	[160 000 ;200 000]


	10



2-2
Vocabulaire
Tout ensemble faisant l’objet d’une étude statistique est appelé population.

Ici, la population est l’ensemble des voitures du parc de location.

L’ensemble de la population est constituée d’individu ou unité statistique. Ici, une voiture.

L’échantillon est une partie de la population. Par exemple les voitures ayant un kilométrage compris entre 0 et 80 000 km. Soit 22.

L’étude d’une population porte sur un caractère qui leur est commun.

Le caractère est quantitatif s’il peut-être mesuré. 

Il est discret s’il ne prend que des valeurs isolés (en général entières). Ce serait le cas si on s’intéressait à la puissance fiscale des véhicules. 

Il est continu s’il peut prendre toutes les valeurs d’un intervalle donné. Ici le kilométrage des automobiles.

Le caractère est qualitatif s’il n’est pas une valeur numérique. Ce serait le cas si on s’intéressait à la marque des véhicules, ou à leur couleur.


2-3
Classe
Les intervalles où figurent les valeurs du caractère  sont appelés « classe ».

On parlera de la classe de kilométrage [80 000 ; 120 000[.


2-4
Effectif et fréquence
L’effectif d’une classe est son nombre d’éléments, on le note ni. Par exemple, l’effectif de la classe de kilométrage [80 000 ; 120 000[ est _ _ _ _ _ _

L’effectif totale est la somme des effectifs de chaque classe. N = n1 + n2 + n3 + …… + ni = (ni
Ici, N =


La fréquence de la ième classe est : 




Elle peut-être exprimée en pourcentage (%), et on a,  (fi   =  1

Par exemple, la fréquence de la classe [80 000 ; 120 000[ est : 

3-
Représentation graphique de série statistique


3-1
Diagramme circulaire
On veut représenter la répartition des véhicules selon la marque,

	Marque


	Effectif
	Fréquence
	Secteur angulaire

	Renault


	21
	
	

	Peugeot


	27
	
	

	Opel


	19
	
	

	Ford


	15
	
	

	Toyota


	18
	
	


A chaque valeur de l’effectif correspond un angle.

Exemple :
Secteur angulaire Renault = 

Diagramme circulaire : 


3-2
Diagramme en bâtons
Maintenant, on souhaite représenter la répartition des véhicules selon la puissance fiscale,


	Puissance fiscale


	Effectif

	5cv


	36

	7cv


	41

	9cv


	14

	11cv


	9



Chaque valeur du caractère est représenté par un segment dont la longueur est proportionnelle à l’effectif.


3-3
Histogramme des effectifs
On souhaite représenter les véhicules en fonction du kilométrage,

	Kilométrage de la voiture
	Nombre de voitures

	[0 ;40 000[
	3

	[40 000 ;80 000[
	19

	[80 000 ;120 000[
	42

	[120 000 ;160 000[
	26

	[160 000 ;200 000]
	10


Un histogramme des effectifs est constitué de rectangle ayant pour bases les amplitudes des classes et dont les aires sont proportionnelles aux effectifs.

Histogramme des effectifs : 


[image: image1.wmf]
Remarque :
On pourrait remplacer les effectifs par les fréquences et ainsi obtenir l’histogramme des fréquences.


3-4
Histogramme des effectifs cumulés croissants
	Kilométrage de la voiture
	Nombre de voitures
	Effectifs cumulés croissants

	[0 ;40 000[
	3
	

	[40 000 ;80 000[
	19
	

	[80 000 ;120 000[
	42
	

	[120 000 ;160 000[


	26
	

	[160 000 ;200 000]


	10
	


Effectifs cumulés croissants :


[image: image2.wmf]
Remarque :
On pourrait remplacer les effectifs par les fréquences et ainsi obtenir l’histogramme des fréquences cumulés croissantes.

4-
Caractéristiques de position, moyenne arithmétique

Si x1, x2, ….,xp sont les valeurs du caractère étudié et n1, n2, ……,np les effectifs correspondants, la moyenne de la série statistique est :


Exemple :

	Kilométrage de la voiture


	Centre de la classe
	Nombre de voitures



	[0 ;40 000[


	
	3

	[40 000 ;80 000[


	
	19

	[80 000 ;120 000[


	
	42

	[120 000 ;160 000[


	
	26

	[160 000 ;200 000]


	
	10


On a donc le calcul du kilométrage moyen,

  EQ \x\to(k)=

5-
Caractéristiques de dispersion, variance et écart type



5-1
Variance

On appelle variance d’une série statistique le nombre, 


5-2
Ecart-type

On appelle écart type d’une série statistique la racine carrée de sa variance          


5-3
Exemple
	Kilométrage de la voiture


	Centre de la classe
	Nombre de voitures

ni
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	[0 ;40 000[


	
	3
	
	

	[40 000 ;80 000[


	
	19
	
	

	[80 000 ;120 000[


	
	42
	
	

	[120 000 ;160 000[


	
	26
	
	

	[160 000 ;200 000]


	
	10
	
	

	 = 


D’où     V =






et  
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5-4
Signification et intérêt de l’écart type
L'écart type est une caractéristique de dispersion. Plus l'écart type  est grand, plus la série a des variables dispersées autour de la moyenne. On observe également que pour de nombreux phénomènes (lois statistiques qui font appel aux grands nombres), le pourcentage d'éléments appartenant à l'intervalle [m -  ; m + ] est voisin de 68%, et appartenant à l'intervalle [m - 2 ; m + 2] est voisin de 95%. On constaterait que le polygone des fréquences de ces séries se rapproche d'une courbe appelée "courbe en cloche" (ou courbe de Gauss).
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Exemple : En reprenant l'exemple 3-4, faire le polygone des fréquences, et déterminer graphiquement l'intervalle [m -  ; m + ].








6-	Exercices
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